

## 地角大王宫的传说

相传数百年前，合浦至北海一带盗贼横行，沿海渔农村深受其害，惟独龙潭下村因有该村大王宫内的大王神（此神是一块形似坐态人像的石头）保佑，村民得以平安。当时有一匪帮准备洗劫廉州城，匪首（在封建时代，大帮强盗的首领也称“大王”）到大王宫内向他的“老祖宗”求“阴阳杯”（北海一带称“跌架杯”），预测他们的洗劫行动是否成功，但连求三次都显示失败。这个匪首怏怏不乐，怀恨在心，决定搬掉这尊不支持他们行动的“老祖宗”。一天深夜，这一匪帮备好船，偷偷摸到大王宫内，把大王石扛上船驶出海中。正当匪徒要把大王石沉入海中之际，突然风起浪涌，贼船颠簸不止，最后整艘船翻沉，全部盗贼葬身大海。

不久的一天，地角的海滩上有一姓郑的妇女在拾柴，她发现近滩的海水里漂着一个东西，走近一看，原来是一块形似人像的石头，她觉得奇怪，石头怎么会浮在水面呢？莫非它是神石？而且她走到哪里拾柴，它便跟着漂到哪里，一连数天都是这样。她想，它老跟着我，是否想让我把它带到岸上，于是对这块石头说，你若真的是神石，让我拾满一担柴后便驮你上岸。话刚说完，海滩上到处是柴，她喜出望外，马上遵守诺言，在担子的一头装满柴，另一头装上那块石头，挑起担子便往岸上走。当她走到一处小山丘时（地址为今地角小学），那块石头突然从担子跌落，原来不是很重的石头，这时却有千斤重，任由她怎么搬也搬不起来。她想，也许这块神石看中了这个地方。于是，她就地搭一简易棚，作为这块神石的居所。第二天，龙潭下村大王宫内的三只石香炉飞入棚内。以后，她每天到海边拾柴路过此地，必入棚烧香跪拜。自此以后，地角人丁兴旺，生产发展，人们把大王神视为心目中的保护神，神像前终年香火不绝。那位郑姓的妇女死了以后，地角群众也把她作为神一样看待，于是在大王神的旁边塑一女神像，尊称“郑氏夫人”。后来地角群众了解到这块神石来自龙潭下村的大王宫，于是兴建大王宫供奉大王神和郑氏夫人。再后来，被群众信赖能保一方平安的二郎神和能保海上

风平浪静的四海龙王，也一起被请到大王宫来。

大王宫于解放前曾为地角小学的校址，解放后庙宇被毁，建成地角小学。1988年底，经郊区地角镇政府申请、市有关部门批准，在地角岭主峰炮台临海处一带建立“地之角文化公园”，园内景点有三个：一是地角炮台（共3座）；二是海滨浴场；三是重建的大王宫。大王宫新址坐落在地角岭主峰（又称匙羹岭）下临海的山腰处。大王宫虽然历经百年沧桑，但地角的老渔民至今还能说出许多不同“版本”的优美神话传说。



图为二十世纪80年代末重建的地角大王宫



在地角西岸，沿着地角岭下这一山间台阶往上走86级，便可以看到往昔有着优美神话传说的大王宫



图为解放前地角大王宫概貌